

临近暑假“报班热”，家长却不知道该选哪家 市教育局：先上宁波民办教育网查“白名单”

临近暑假，市教育局公布第一批经教育部门审批且于5月底复课检验合格的民办教育培训机构名单，并提醒广大家长：孩子如要接受短期的素质提升培训，一定要到有资质且防疫复课检验合格的培训机构参加培训。家长可以通过登录宁波市民办教育网（<http://mbjy.nbedu.net.cn>）查询平台，按照培训机构名称、所在县市区、培训业务范围、学校类型等进行查询。

□记者 樊莹 通讯员 张士良

四类典型的认识误区

误区一：不认办学资质，盲目消费

目前，市场上仍存在个别违规从事文化学科类的培训机构，有的是工商部门审批的教育信息咨询公司（经营范围明确不包含文化教育培训内容），有的是打着“名师”“一对一”培训的个体家教，有的是位于小区居民楼内，租用民居，没有办学许可证，向学员仅提供非正规的票据，而不是开具“培训费”正规的发票。

建议：消费者在选择教育培训机构时，一定要先检验是否有教育行政部门颁发的《中华人民共和国民办学校办学许可证》（原件）以及复课检验合格证明。办学许可证是否在有效期内。办学许可证应在培训机构办学场所的显著位置公示。请选择合法办学、年检合格、口碑较好、长期从事培训工作的培训机构。欢迎广大消费者通过“宁波民办教育网”查阅全市教育培训机构的办学资质、年检情况及相关政策法规。

其次要查验登记办学地址和实际办学场所是否一致，办学地址不一致的，不仅消费者权益得不到有效保障，还可能存在安全隐患。

误区二：轻信虚假宣传，不签合同

“一线教师”、“一对一个性化辅导”、“名师助阵”……教育培训的广告铺天盖地，一些培训机构为了招揽生源，肆意夸大培训效果，虚假宣传，误导消费者。教育部、省市县教育部门明确发文规定，不允许中小学在职教师参与培训机构的有偿补课行为。

建议：消费者应提高维权意识，要求培训机构将口头承诺写进合同，明确双方的权利义务，以便日后发生消费争议时，据合

同依法维权。

误区三：没有索取发票，退费困难

退费难是教育培训类消费者最为关注的问题。学员因各种原因不能继续培训，要求退还培训费用。但不少消费者缴费时没有索取正规发票，导致退款难度增加，往往需要花费很多精力、很长时间才能完成退款手续。

建议：根据有关规定，培训机构必须向社会公告收费项目、收费标准等相关内容。家长在缴费前一定要了解相关收费政策，培训机构一次性不得收取超过3个月的学费，同时课程安排应与收费协调一致。按课时收费的，一次性不得收费超过60课时的费用。缴费后应妥善保存培训机构开具正规票据、签订培训合同。如遇特殊情况需办理退费手续时，可持缴费发票，到培训机构办理相关手续。

误区四：不抵促销诱惑，冲动消费

不少培训机构往往通过“读几百课时送几百课时”、“一次缴费满几万元赠几百课时”等促销手段，诱导消费者提前消费、超量消费、盲目消费。很多消费者容易冲动消费，一次性缴费数千甚至数万。但消费者如果因不适应授课方式或培训效果未达到预期效果，而提出终止合同，仅差额退款就会导致数千至上万元的额外损失。

建议：消费者对不熟悉的培训机构应保持理性消费态度，先采取短期试课，等认同授课方式和培训效果后，再签订后续合同，有利于降低消费风险。

维权途径请记牢

如果消费者和教育培训机构发生了纠纷，消费者要合理依法维权，主要途径有四个：

- 一、消费者可直接同培训机构协商沟通，要求培训机构履行合同；
- 二、消费者可向培训机构的审批和有关主管部门投诉；
- 三、消费者可向消保委投诉；培训机构教职工可向劳动仲裁部门投诉，申请劳动仲裁；
- 四、消费者可通过司法途径，依法维护自己的合法权益。

曾经的小记者 如今的女高音 高誉独唱音乐会 “唱支山歌给党听”



高誉(右)独唱。

本报讯(记者 王冬晓)昨天19点30分，庆祝中国共产党成立99周年高誉独唱音乐会在宁波音乐厅举行。该音乐会由宁波市音乐家协会主办，浙江省声乐专业委员会、宁波市声乐专业委员会、上海音乐学院研究生部承办，甬上APP现场直播。

高誉，女高音，从小热爱音乐，8岁起跟随宁波市歌舞团团长严肖平学习声乐，并参加许多重大演出，初中正式开始接触并学习美声，2013年起师从上海音乐学院著名男高音歌唱家、声乐教育家顾平教授，进一步深入学习美声。2018年以优异的成绩考入上海音乐学院声乐歌剧系美声专业，师从顾平教授，艺术指导师从沈辛怡老师，继续读研深造，在校期间，曾得益于Tiziana Tramonti、石倚洁等多位大师的指导。

高誉曾是宁波晚报小记者，当年就读原江东第二实验小学、宁波第七中学，伴随并见证了宁波晚报(现代金报)小记者事业的发展，当晚还邀请几组宁波晚报小记者家庭参加高誉独唱音乐会。

音乐会有《唱支山歌给党听》、《我和我的祖国》、《江城子》、《青玉案·元夕》、《我怀着爱慕之情》、《今夜无人入睡》等中外经典曲目，展示了高誉优美的唱腔和高超的演唱技法。

该演唱会由钢琴家沈辛怡作艺术指导，总策划是国家一级演员、宁波市歌舞团团长严肖平，现场由男高音歌唱家刘全来主持，邀请男高音歌唱家王乾、男中音孙远奇作为助演嘉宾。

截至记者截稿前，甬上APP现场直播近2万人次参与。

4台价值60多万元 中科莱恩捐赠工业机器人 助推浙纺院职业教育产教融合

本报讯(记者 王冬晓 通讯员 王国海)6月24日，一个热烈而又简朴的捐赠仪式在位于余姚市机器人智谷小镇的宁波中科莱恩机器人有限公司举行。浙江纺织服装职业技术学院机电与轨道交通学院接到一份沉甸甸的大礼：宁波中科莱恩机器人有限公司捐赠的4台价值60多万元的单臂五轴工业机器人。

据介绍，单臂五轴工业机器人通用性强，适用于航空、汽车、通讯、家电等行业中小型零件的搬运，可24小时稳定运转，提高生产效率，增加产能。该套设备应用于机电与轨道交通学院工业机器人专业，可以使学生在校园里实际学习先进工程机械设备的设计和制造技术，了解大型工程机械的工作原理、流程及维护保养工作，对学校建好工业机器人校内实习基地具有重要意义。

据了解，此次捐赠，宁波中科莱恩机器人有限公司一方面帮助机电与轨道交通学院改善教学环境，为师生创造更加优良的实训条件，支持机器人创新人才培养；另一方面是标志着校企双方建立稳固的实质性合作关系，既体现企业承担社会责任的担当，也是高校在原有人才培养合作模式基础上探索出的全新合作模式，贴合国家职业教育要求，将人才供给侧与需求侧紧密结合到一起，实现产教深度融合，校企携手共赢。

浓浓饺子香 贵州学子感受第二个家乡的暖

本报讯(记者 樊莹 通讯员 吕东娟)又是一年端午节，按道理说要包粽子，可这个学校不走寻常路，为了一群远道而来的贵州学子组织一场包饺子活动。

近日，在余姚市第四职业技术学校食堂二楼开展“浓浓饺子香，暖暖余姚情”活动，来自贵州望谟的18商4班30多个学生在带队教师杨讴、班主任邓邦发以及部分任课教师的带领下，感受浓浓的节日氛围。

“看起来步骤简单，但做起来一点儿也不轻松。”一部分同学是第一次上手，想要很快跟上老师们的步调不是件容易事。面团擀成饺子皮后，将肉馅放在中央，然后用手一捏，想象中的漂亮褶皱没有出来，只能通过后期手指一节节的按压弥补。

活动现场，师生们欢聚一堂，一起包饺子话家常，探讨学习情况和生活情况，其乐融融，充满了欢声笑语。大家齐心协力、精诚合作，包出一盘盘承载着幸福美好的饺子。

当看到热腾腾的饺子出锅时，同学们对自己的一番劳动收获了满满的成就感，这一刻的温馨成为了黔行班的同学们在余姚四职校的温



同学们聚在一起开心地包饺子。通讯员供图

暖记忆。

“这些学生为了求学不惜远离父母离开家乡，端午节马上就要来了，难免会有思乡的情绪。”班主任邓邦发表示，美味的饺子、浓浓的大家庭温情……举办这个活动，主要是想让孩子们在余姚第二个家乡感受到更多温暖，进而发奋学习，快乐生活，健康成长。同时，通过也培养学生热爱劳动、懂得分享、学会关爱的美好品德。这场活动，在同学中引起强烈反响，纷纷表示有机会还要参加。